

與荒野淨灘行動後之感言

圖、文／陳依芳〈臺南分會淨灘參與者〉



去 溪邊玩水？還是撿垃圾？

兒時記憶，最開心就是到溪邊玩水和灌蟋蟀，吵鬧著外婆幫我把抓回來滿滿整罐的蟋蟀炸給我吃，像極了獵人要吃下他打獵回來的戰果，路邊野草上的黑色小果實酸酸甜甜，成為我的零食；牆上的花摘下來吸食花柄和花萼連接處，成為我的糖果。外公會撿拾大王椰子的樹葉讓我坐在上面，把我給「拖」回家。平常還會很努力”的去外面撿拾「寶物」回來蓋起自己的秘密基地，所謂的寶物呀，其實就是一些廢木板、磚塊、廢棄布、瓶瓶罐罐…等等。這讓我體認到，雖不是在缺乏資源的年代長大，但也是在不浪費資源的年代。

物換星移，長大後卻是踩著一堆垃圾撿垃圾，害怕著混濁的溪水汙染了我的衣鞋，150人30分鐘的淨灘活動，結束後根本沒有清理過的感覺，不是淨灘不認真，而是垃圾廢棄物太多了。其中，其中，在沙灘上大量的藥酒瓶讓我瞠目結舌，上網查詢後發現，原來是藥酒企業並沒有做到企業責任，任由每年生產上億瓶的空罐在外流竄，無任何的回收機制與方案，且有色的空瓶回收價低又重，更是降低回收者的意願。這讓我體認到，或許淨灘的力量很小，但若是能從自身去「減」，一天一減，一年也可達到365次的垃圾減量。

在這技術及網路發達的時代，即使不用出

門，食衣住行育樂都可以一「鍵」包辦。

食 - 包裝材料增加的外送平台、各種冷凍食品均可隔日到府。

衣 - 包裝材料增加的購物模式，買了再退，退了再買，outlet 就在我家電腦裡。

住 - 電能消耗的冰箱、冷氣、電暖爐、烘衣機。

行 - 油電消耗的交通運輸、飛機旅行的普及。

育 - 手機電能消耗以享受各式影音內容，24小時幾千萬種選擇。

樂 - 舉辦動靜態活動的垃圾製造

便利多樣化的消費選擇，不知不覺也增加了許多垃圾，享受的同時，透過資源分類回收，減少使用一次性餐具…等等的動作，讓我們的土地能好好呼吸

多年前看過一部外國電影，敘述兩位老爺爺挑戰3000多公里的阿拉帕契山，我以為是很枯悶的爬山電影，但裡面很多幽默的表達及含意。透過山林的原始生活，更能與自己對話，結局更是出乎意料的，主角並沒有完成挑戰，他們的觀念是「只因我曾經來過就好」。對呀！任何的旅遊，當我們沉浸在追逐美食和景點時，可以多看看路邊的花草，慢下腳步。如果轉個彎走錯了，也可以回頭或是改變行程。台灣有美麗的高山海洋，有孕育多種生物的溼地，我們可以花100億蓋美麗的建築，但自然生態被破壞了，100億都換不回一個公園。說全球暖化或許沉重，那麼一起開始「減」或是當個不塑之客，下次踏入大自然裡，你就可以輕聲的跟它說Hi~你變美囉。♡

